

1480 год: как это было

В 1472 году очередной властитель орды хан Ахмат с войском двинулся к русским границам. У Тарусы он был встречен большой русской ратью. Попытки переправиться через Оку были отбиты. Разозлённые ордынцы сожгли город Алексин и ушли. Почувствовавший свою силу Иван III прекратил уплату дани Золотой орде и всерьёз подумывал о снятии с государства этого унижительного ярма...

ПРИОБРЕТАЯ СОЮЗНИКОВ И НЕЙТРАЛИЗУЯ ПРОТИВНИКОВ

Когда в 1480 году Ахмат прислал своих послов, Иван III на глазах у тех изломал басму (символическое изображение хана Ахмата) и бросил на землю. Властитель Золотой орды вскипел яростью и приказал готовить войско. В начале лета Ахмат с огромной конной армией двинулся на Русь.

В Москве узнали о продвижении татар на Русь, и в действие был приведен план, заранее подготовленный Иваном III. Совсем недавно Москва дала отпор литовскому Великому князю Казимиру, и тот стал искать сближения с ордой. Литовскую армию надо было нейтрализовать, и Иван III тайно послал к крымскому хану Менгли-Гирею своего посла – князя Ивана Звенца. Миссия Звенца увенчалась успехом. В договоре, подписанном тогда же, было оговорено, что Русь и Крымское ханство вместе воюют или мирятся...

Скоро Менгли-Гирей в соответствии с союзническим договором поднял свою конницу и напал на земли Великого Литовского княжества. Этим ударом крымские татары отвлекли основные силы литовцев на юг и фактически вывели из коалиции врагов России одного из союзников орды. Одновременно Иван III велел крымскому царевичу Нордоулату, жившему тогда в Москве, сесть на суда и плыть вниз по Волге, попытаться разгромить там Ахматовы улусы, где, по полученным Иваном III сведениям, почти не осталось воинов. В подкрепление крымскому царевичу был придан воевода – князь звенигородский Василий Ноздреватый с отрядом.

В самой Москве 8 (18 по н. ст.) июня сын великого князя Иван Иванович с полками выступил в Серпухов, где тогда уже стояло передовое войско. Одновременно в том же направлении выступил брат Ивана III Андрей Меньшой. Сам же великий князь оставался в Москве еще около шести недель. И только когда Ахмат уже подошел к Дону, 23 (02.08) июля выехал в Коломну.

НАКАНУНЕ ВЕЛИКОГО СТОЯНИЯ

Ахмат, узнав, что по всему левому берегу Оки стоят русские войска, не решился начинать переправу и двинулся на запад, к месту предположительного нахождения литовской союзной армии у устья реки Угры. Передвигаясь, армия Ахмата разорила города верховья Оки. Иван III приказал сыну и брату: «... ити сыну своему в кн. Ивану Ивановичу и брату своему кн. Андрею Васильевичу Меньшому к Колузе к Угре на берег», а сам 3 октября выехал в город Кременец на реке Луже.

Обогнав татар, русские войска

быстрее их заняли «свой» берег Угры и расположили свои войска на протяжении 60 верст, вплоть до нынешнего Юхнова.

БЕЗ ПРАВА НА ПОРАЖЕНИЕ

В первых числах октября появился передовой отряд монголо-татар, а на рассвете 8 (18) октября уже все огромное золотоордынское войско подошло к берегу реки. Армии теперь разделяла только водная гладь. Так продолжалось с утра до вечера в течение четырех дней.

Иван III советовался со своими воеводами. Те вели себя бодро, заявляли, что готовы сразиться за Отечество и, если надо, «головы свои положить за веру христианскую и Великого князя...» Но Иван III не имел права на такую жертву. Его задачей являлась победа, а не героическая гибель. Он послал к хану своего боярина Ивана Федоровича Товаркова с мирными предложениями, но Ахмат отказался от них, в свою очередь предложив прийти к нему Ивану III и «подержать стремя коня хана», что подразумевало признание вассальной зависимости Руси от Золотой орды. Товарков ответил, что требованию хана – не бывать. За такой ответ хану Товарков мог быть тут же убит, но судьба его хранила. После описываемых событий Иван Федорович получил в награду за службу земли по Угре и станет основателем слободы, названной впоследствии Товарковой слободой, ныне поселок Товарково.

Поняв, что уступок от русских не дожидаться, Ахмат тайно послал свою конницу попытаться переправиться через Угру под городом Опаковым, находившимся недалеко от нынешнего города Юхнова, но был отбит русскими дружинами. Золотоордынская армия начала испытывать трудности. Катастрофически сокращались запасы продовольствия, а окрестности были уже разграблены. Особой проблемой стало в октябре-ноябре наличие фуража.

В русской же армии всё было наоборот. Она снабжалась зерном, мясом и фуражом из великокняжеских житниц, регулярных поставок городов и уделов.

Подходила к концу осень. Угра на глазах стала покрываться льдом, и 5 ноября река стала. У Ивана III оставались для решения считанные дни, а может быть, и часы! Пока враждующие стороны разделяла река, можно было надеяться, что удастся устоять, но как только лед выдержит всадников – положение станет катастрофическим: русская, в основном пешая, армия будет вырублена татарской конницей – до последнего человека! После чего перед врагами открытое пространство до самой Москвы.

Великий князь отдал приказ войскам срочно сниматься и идти к городу Кременец, на заранее подготовленные еще летом и осенью



Иван III рвёт ханскую басму.

оборонительные позиции. Этот приказ был отдан в ночь на 7 (17) ноября.

Утром татары увидели удивительную картину: русский берег был пуст, лишь кое-где дымились непотушенные костры. Ахмат заподозрил военную хитрость и 11 (21) ноября приказал седлать лошадей и поворачивать в степь. А может, хану к тому времени уже донесли, что стало с его родными улусами.

В исторических хрониках читаем, что после нападения на них крымско-татарской конницы и отряда царевича Нордоулата с отрядом боярина Василия Ноздреватова и захвата столицы Золотой орды к Нордоулату подошёл один из его воинов Обуяз и сказал: «...Что делаешь?... Вспомни, что сия древняя орда есть наша общая мать; все мы от неё родились. Ты исполнил долг чести и службы московской: нанёс удар Ахмату: довольно, не губи остатков!» Крымский царевич послушал своего воина, а крымский хан Менгли-Гирей прислал письмо Ивану III: «...Улусы злодея нашего в руке моей, а ты, брат любезный, слыша столь добрые вести, ликуй и радуйся...».

Оба берега Угры опустели, и ничего уже не напоминало здесь о том напряженнейшем и критическом моменте в истории нашего народа, кроме многочисленных кострищ, мест от шалашей и юрт, занесённых снегом. Этот день впоследствии и стал считаться официальным концом монголо-татарского ига.

Ахмат остановился на зимовку неподалеку от теперешнего города Азова и распустил своих воинов отдыхать. В это время хан Шибанских улусов Ивак (Ибак) с 16 тысячами всадников подкрался под покровом ночи 6 (16) января 1481 года к становищу Ахмата и собственноручно его убил.

Узнав об уходе татар в степь, Иван III вернулся в Москву. В честь этого события митрополит установил особый ежегодный праздник Богоматери и ежегодный Крест-



1480 год. Стояние на Угре.

ный ход в память избавления России от ига монголов. А реку Угру, ограждающую земли Русского государства того времени с юго-запада, стали называть с тех пор

поясом Богородицы.

Никогда уже больше Русь не склоняла головы перед захватчиками и не платила им дани.

Валерий ПРОДУВНОВ

9 сентября 2014 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл во Владимирском скиту монастыря Калужской Свято-Тихоновой пустыни освятил музейный комплекс, в котором установлена диорама «Великое стояние на Угре», которая была создана художником Павлом Рыженко.